
ПАСПОРТ НАУКОВОЇ ШКОЛИ 

 

1. Назва наукової школи:  
ГЕНЕТИЧНИЙ ПОЛІМОРФІЗМ І МЕХАНІЗМИ АДАПТАЦІЇ  

 

2. Керівник:  

Чеботар Сабіна Віталіївна, доктор біологічних наук, старший науковий співробітник,  

професор кафедри генетики та молекулярної біології Одеського національного університету  

імені І.І. Мечникова, член-кореспондент Національної академії аграрних наук України 

 

3. Наукові напрями діяльності школи: 

3.1)  Генетичний поліморфізм та структура генотипів і їх пристосованість                                     

(керівник напряму - д.б.н., проф. Чеботар С.В.). 

3.2)  Механізми адаптації живих систем до біотичних і абіотичних факторів                                   

(керівник напряму - к.б.н., доц. Січняк О.Л.). 

 

4. Наукова діяльність (держбюджетна, госпдоговірна, кафедральна тематика, державні 

замовлення, гранти) 

Представниками наукової школи (НШ) виконано понад 30 науково-дослідних робіт (НДР) та 

грантів. За період 2017-2021 рр. виконано НДР : 

4.1) НДР №517: «Генетичний поліморфізм і адаптивний потенціал представників екоморфних 

угруповань рапани Rapana venosa (Valenciennes, 1846) Чорного моря», № держреєстрації 

0115U003192 (держбюджетна тематика; фундаментальне дослідження; термін виконання  2015-

2017 рр.; наук. кер. - д.б.н., проф. Тоцький В.М.) 

4.2) НДР №569 «Поліморфізм локусів фотоперіодичної чутливості сортів пшениці і сої та 

залежність розвитку рослин від їхнього алельного складу, за даними ПЛР-аналізу», № 

держреєстрації 0117U001114 (держбюджетна тематика; фундаментальне дослідження; термін 

виконання 2017-2019 рр.;  наук. кер. - член-кор. НААН, д.б.н., ст.н.с., проф. Чеботар С.В.) 

4.3) НДР №128 «Генетичний поліморфізм і адаптивний потенціал організмів за різних умов 

існування» фундаментальне дослідження, № держреєстрації 0114U001793 (кафедральна тематика 

без цільового фінансування; термін виконання  2014-2018 рр.; наук. кер. - член-кор. НААН, д.б.н., 

ст.н.с. Чеботар С.В.). 

4.4) НДР №308 "Еколого-генетичні аспекти адаптації та генетичний поліморфізм живих 

систем», фундаментальне дослідження, № держреєстрації 0121U109169 (кафедральна тематика без 

цільового фінансування; термін виконання  2021-2025 рр.; наук. кер. - член-кор. НААН, д.б.н., 

ст.н.с., проф. Чеботар С.В.) 

 

Гранти: 

 Грант за програмою German-Ukrainian Autumn School 2021 “Lessons in Biomedicine Lernt 

from Nanotechnology and Artificial Intelligence” (2021 р.). 

 Стажування в Leibniz Institute of Plant Genetics and Crop Plant Research (м. Гатерслебен, 

Німеччина) в групі проф. Andreas Bӧrner (2022 р.). 

 Cтажування у лабораторії нехромосомної спадковості у Державній науковій установі 

«Інститут генетики і цитології Національної академії наук Білорусі» (Мінськ, Білорусь) (2019). 

 Грант за програмою Ambassade de France en Ukraine Service de coopération et d’action 

culturelle щодо виконання наукових досліджень The National Institute of Agronomical Research 

(INRA) та Blaise Pascal University (м. Клермон-Ферран, Франція) в групі проф. П’єра Сурділя 

(2018, 2019 р.). 

 Стажування за навчальною програмою BBSRC funded “Designing Future Wheat-2018”. 

BBSRC funded “Institute strategic Programme Джон Иннес Центрі м. Норвич Велика Британія (Dept. 

of Crop Genetics, John Innes Centre, Norwich Research Park, Norwich, NR4 7UH, UK) (2018 р.). 

 

5. Основні наукові та практичні результати фундаментальних та прикладних досліджень 
(нові, вперше отримані, мають світовий рівень, оригінальні, не мають аналогів, тощо) 

За допомогою ПЛР аналізу з алель-специфічними праймерами було визначено алельний стан 

генів систем Ppd-1 у 90 сучасних сортів пшениці м’якої озимої, проведено географічний розподіл 

алелів та гаплотипів гену Ppd-D1 по агрокліматичним зонам України. В усіх природних зонах 



генотипи з домінантним алелем значно переважали над рецесивними генотипами. Створено 

модель впливу алелів гену Ppd-D1 на агрономічно важливі ознаки пшениці, а також базу даних 

алельних характеристик досліджених сортів пшениці за генами Ppd-1. При дослідженні 47 зразків 

сої за допомогою мікросателітних маркерів визначено алелі генів Е1, Е2, Е3, Е4, Е7. Для 

української генетичної плазми сої більш характерні рецесивні алелі зазначених локусів, наявність 

яких не затримує цвітіння. Серед домінантних алелів Е-генів найбільш часто зустрічається Е7, 

який вважають найслабшим за впливом. Рекомендовані мікросателітні локуси Satt100, Satt229, 

Satt319, Satt354, Satt365, Sat_038 для використання в паспортизації та реєстрації сортів сої. 

Впровадження результатів проведених досліджень уможливлює використання маркер-

опосередкованої селекції з метою створення високоврожайних сортів пшениці та сої. 

Визначено рівень експресії трипсиноподібних ферментів на всіх стадіях постембріонального 

розвитку дрозофіли. Отримані дані щодо загальної та питомої активності ферменту свідчать про 

яскраво виражену динаміку його онтогенетичних змін з максимальним проявом на стадії личинки 

і мінімальним – на стадії лялечки досліджуваних видів: D. mercatorum та D. virilis. Спостережувані 

зміни залежать, насамперед, від регуляції експресії на рівні геному, який контролює всі процеси 

онтогенезу, і зокрема метаморфозу, у комах. Виявлені і деякі філогенетичні відмінності в рівні 

експресії досліджуваного ферменту у двох різних видів дрозофіл. З урахуванням середніх 

показників максимальний прояв активності трипсиноподібних ферментів відбувається на стадії 

личинки. Індивідуальні коливання прояву активності пов’язані з генотиповими відмінностями 

особин досліджуваних популяцій дрозофіл, від яких залежить наявність тих чи інших алозимів, які 

кодуються різними алелями генів трипсину. 

За вивчення частоти рекомбінацій в хромосомі 2 мутантів b-cn-vg D. melanogaster на 

ділянках b-cn і cn-vg з’ясували, що частота кросинговеру на ділянці b-cn складала 7,42 %, а на 

ділянці cn-vg – 12,55%, що відрізняється від теоретично розрахованих даних. В той же час відомо, 

що відповідно до локалізації маркерних мутацій в групі зчеплення 2 ділянка b-cn є 

прицентромерною, що може впливати на рекомбінаційну активність, знижаючи її. 

Не виявлено негативного впливу споживання генно-модифікованої сої сорту Roundup Ready 

на показники життєздатності D. melanogaster. Навпаки, за рядом показників пристосованості 

(тривалість життя в нормальних умовах, плодючість) встановлено позитивний ефект внесення цієї 

сої у поживне середовище. З’ясовано, що додавання до раціону дрозофіл порошку гливи звичайної 

(штам ONU F 505) покращує плодючість, особливо у старіючих мух (на 53%), збільшує частоту 

спарювань на 20%, а також підвищує тривалості життя. Показано, що екстракти штамів лікарських 

грибів з колекції ОНУ (Auricularia auricula-judae (Bull.: Fr.) Quél., ONU F201; Ganoderma lucidum 

(Сurtis) P. Karst, ONU F101; Lentinus edodes (BERK.) SINGER, ONU F401) позитивно впливали на 

життєдіяльність імаго дрозофіли лінії vg, яка має зниженою життєздатністю. 

Встановлено, що штами Ganoderma lucidum (ONU F101 і ONU F102) пригнічують ріст 

умовно-патогенних мікроорганізмів.  

З’ясовано, що за дії гербіцидів середній індекс толерантності пшениць є достовірно вищим, 

ніж у ячменів. За дії фунгіцидних препаратів класу триазолів, навпаки, проявилася тенденція до 

більшої толерантності ячменю. За дослідження спектру множинних молекулярних форм 

ферментів (ММФФ) у родин пшенично-чужорідних гібридів з’ясовано, що у солестійких форм 

збільшувалася експресія малорухомих фракцій пероксидази та фракцій з середньою рухомістю. 

Зміни у спектрі естерази у солестійких форм за дії хлориду натрію стосувалися всього спектру: 

посилювалася експресія мало рухливих і найбільш швидких фракцій ферменту при одночасному 

ослабленні експресії фракцій з проміжною рухливістю. У чутливих до сольового стресу гібридів 

такого не спостерігалося. За умов сольового стресу збільшувалася експресія усіх фракцій 

супероксиддисмутази у стійких форм, в той час як у чутливих до засолення родин зміни експресії 

ММФФ були несуттєвими. Аналіз спектру зазначених ферментів у родинах пшенично-чужорідних 

гібридів, відібраних за стійкістю до грибних хвороб – бурої іржі та борошнистої роси, показав 

наявність якісних відмінностей у спектрах ММФФ родин, які відрізнялися за стійкістю до грибних 

хвороб. Досліджено стійкість до Bipolaris sorokiniana та Fusarium graminearum гібридів м’якої 

пшениці з неповними амфідиплоїдами пшениця-Thinopyrum. Встановлено: токсини гриба 

знижують енергію проростання і схожість насіння, зменшують розмірно-масові характеристики 

паростків. З’ясовано, що метаболіти Fusarium graminearum Schwabe викликають зниження 

мітотичного індексу кореневої меристеми і збільшення частки клітин з абераціями. 

Встановлено існування корелятивних зв’язків між генами короткостебловості Rht в генотипі 

м’якої пшениці та стійкістю рослин до посушливих умов існування.  



За вивчення набору сортів і ліній-аналогів м’якої пшениці з різних сортозмін, створених в 

СГІ для степової зони, які мають різний алельний склад за генами Rht, з’ясовано, що більш 

інтенсивний калусогенез спостерігається на середовищі, що містить 4,0 мг/л 2,4-Д. За зміни умов 

моделювання осмотичного стресу з’ясовано: з трьох досліджуваних генів короткостебловості 

(Rht8c, Rht-B1b, Rht-D1b) ген Rht-D1b має найбільший вплив на стійкість м'якої пшениці до 

осмотичного стресу. Сорти та лінії-аналоги м’якої пшениці, що не містять гени 

короткостебловості, характеризуються більшою витривалістю при засолені ґрунтів, ніж 

короткостеблові форми. 

 

6. Представники школи*: 

 

Всього                                                  22   
академіків вищої школи України -    1 

член- кор. НААН -                               1 

докторів наук -                                     2 

професорів  -                  3 

кандидатів наук  -                 10   

доцентів  -                                             5 

ст. науков. співр. -                              2 

провідн. науков. співр. -                 2   

 

1) Чеботар Сабіна Віталіївна,  завідувач кафедри генетики і молекулярної  біології ОНУ 

імені І. І. Мечникова, доктор біологічних наук, професор, старший науковий 

співробітник, член-кореспондент Національної академії аграрних наук України 

2) Тоцький Владлен Миколайович, академік вищої школи України, доктор біологічних наук,  

професор 

3) Січняк Олександр Львович, доцент кафедри генетики і молекулярної біології, кандидат 

біологічних наук, доцент 

4) Білоконь Світлана Василівна, доцент кафедри генетики і молекулярної  біології, кандидат 

біологічних наук, доцент 

5) Алєксєєва Тетяна Григоріївна, доцент кафедри генетики і молекулярної  біології, 

кандидат біологічних наук, доцент 

6) Мірось Світлана Леонідівна, доцент кафедри генетики і молекулярної  біології, кандидат 

біологічних наук, доцент  

7) Топтіков Валентин Анатолійович, доцент кафедри генетики і молекулярної біології, 

кандидат біологічних наук  

8) Задерей Наталія Сергіївна, доцент кафедри генетики і молекулярної  біології, кандидат 

біологічних наук, доцент 

9) Чеботар Галина Олександрівна, доцент кафедри генетики і молекулярної  біології, 

кандидат біологічних наук 

10) Хаустова Ніна Дмитрівна, доцент кафедри генетики і молекулярної біології, кандидат 

біологічних наук, доцент 

11) Андрієвський Олександр Михайлович, професор кафедри біохімії, кандидат біологічних 

наук, професор 

12) Шестопал Оксана Леонідівна, лабораторія культури тканин, Селекційно-генетичний 

інститут – національний центр насіннєзнавства та сортовивчення, кандидат біологічних 

наук, провідний науковий співробітник  

13) Радіонов Денис Борисович, завідувач кафедри гідробіології і екології, кандидат 

біологічних наук, доцент 

14) Рижко Ірина Леонідівна, доцент кафедри гідробіології і екології, кандидат біологічних 

наук, доцент 

15) Кириленко Наталія Анатоліївна, доцент кафедри ботаніки, кандидат біологічних наук, 

доцент 

16) Бакума Алла Олексіївна, м.н.с. кафедри генетики і молекулярної біології, кандидат 

біологічних наук 

17) Жарікова Дарія Олександрівна, м.н.с. кафедри генетики і молекулярної біології, 

кандидат біологічних наук  



18) Стрельцова Наталія Андріївна, старший інженер кафедри генетики і молекулярної  

біології  

19) Мірось Зоя Василівна, старший інженер кафедри генетики і молекулярної  біології  

20) Чубик Інна Юхімівна, аспірант кафедри генетики і молекулярної 

біології (Проходить навчання за Освітньо-науковою програмою 

підготовки  докторів філософії за спеціальністю  091 Біологія з 2019 року).  

21) Попович Юлія Андріївна, аспірант кафедри генетики і молекулярної 

біології (Проходить навчання за Освітньо-науковою програмою 

підготовки  докторів філософії за спеціальністю  091 Біологія з 2019 року).  
22) Топораш Микола Костянтинович, аспірант кафедри генетики і молекулярної біології 

ОНУ, аудитор сільськогосподарських підприємств Сontrol Union Certifications Ukraine 

LLC. 

*˗ Професор, д.б.н. Бланковська Т.П. вивчала генетичні аспекти ембріогенезу 

рослин (працювала на кафедрі у період з 60˗х  по 2011 р. ) й внесла певний вклад у 

розвиток наукової школи кафедри. 

  
 

7. Публікації (монографії, підручники; навчальні посібники; навчально-методична література; 

статті у журналах, що входять до наукометричних баз даних; статті у журналах, що включені до 

переліку наукових фахових видань України; словники; довідники; інші публікації; тези наукових 

доповідей; патенти).  

Загальна кількість наукових робіт за весь період роботи НШ – більше 200.  

Публікації за період 2017-2021 рр 

Монографії: 

1) Toptikov V. Hydrolitic enzymes of Rapana venosa digestive system / V. Toptikov, T. 

Aleksyeyeva, O. Kovtun. – Saarbrüken : LAP LAMBERT Academi Publishing, 2017. –  65 p. 

2) Zharikova D. Polymorphism of soybean cultivars and breeding lines revealed by marker Satt100 

associated with the E7 locus, that involved in determination of time to flowering / D. Zharikova, S. 

Ivanyuk, G. Chebotar, O. Korniychuk, S. Chebotar. – Breeding Grasses and Protein Crops in the Era of 
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Білоконь С.В.). 

11) Сьомкіна О. В. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Спадкова схильність до 

надмірної ваги тіла і ожиріння у дітей. 2019. (наук. кер. - доц. Білоконь С.В.).  

12)  Кротюк Д. А. (магістр 2 року навчання, заочне відділення).  Частота стрівальності груп 

крові системи АВ0 у хворих на гепатит С. 2019. (наук. кер. - доц. Білоконь С.В.).  

13)  Марцинкуте І. І. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Особливості культивування 

цитрусових in vitro. 2019. (наук. кер. - доц. Задерей Н. С.). 

14) Томак І. П. (магістр 2 року навчання, заочне відділення).  Мікроклональне розмноження 

конвалії звичайної (Convallaria majalis). 2019. (наук. кер. - доц. Задерей Н. С.). 

15) Вердеш М. В. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Генетичні основи формування 

гемрлітичної хвороби у немовлят. 2019. (наук. кер. - доц. Мірось С.Л.). 

16) Татарчук І. О. (магістр 2 року навчання, заочне відділення).  Генетична детермінація 

тромбофілії у вагітних жінок. 2019. (наук. кер. - доц. Мірось С.Л.). 

2020 рік 

1) Бойко Л. А. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Асоціація антигенів крові системи АВ0 і 

Rhesus з гепатитом В серед мешканців м. Одеси. 2020. (наук. кер. - доц. Січняк О. Л.). 

2) Плачкова А. Р. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Асоціація антигенів крові 

систем АВ0 і Rhesus з ішемічною хворобою серця. 2020. (наук. кер. - доц. Січняк О. Л.). 

3) Подолян І. О. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Спадкова схильність до 

захворювань тканин пародонту у мешканців м. Одеси. 2020. (наук. кер. - доц. Білоконь С.В.).  

4) Олійник О.Є. (магістр 2 року навчання, денне відділення). Клітинна селекція різних генотипів м'якої 

пшениці до абіотичних факторів середовища. 2020. (наук. кер. - доц. Задерей Н. С.). 

5) Кириченко М.С. (магістр 2 року навчання, денне відділення).  Стійкість пшениці до 

збудника фузаріозу колоса. 2020. (наук. кер. - доц. Мірось С.Л.). 

 6) Охримович К. В. (магістр 2 року навчання, денне відділення). Структурний аналіз та 

ідентифікація алелів Ppd-генів у ізогенних ліній пшениці створених на основі сорту Одеська 267. 

2020. (наук. кер. - проф. Чеботар С.В.). 

      7) Шерен А. В. (магістр 2 року навчання, денне відділення) Генетичний апарат клітин слинних 

залоз дрозофіли за впливу деяких барвників. 2020. (наук. кер. - доц. Алєксєєва Т. Г.). 

2021 рік 

1)  Віролюбова С. К. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Стривальність та спадкові 

фактори прояву міопії у дітей м. Одеси. 2021. (наук. кер. - доц. Білоконь С.В.). 

2)  Мякушкіна М. Д. (магістр 2 року навчання, заочне відділення).  Клітинна селекція м'якої 

пшениці на стійкість до посухи в умовах in vitro. 2021. (наук. кер. - доц. Задерей Н. С.). 

3) Халявицька Я. В. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Оцінка біологічної 

активності монотерпенів в тестах на D. melanogaster.2021. (наук. кер. - доц. Білоконь С.В.). 

4) Чефан Д. В. (магістр 2 року навчання, заочне відділення). Молекулярно-генетичні причини 

виникнення гострого лімфобластного лейкозу у дітей Одеської області. 2021. (наук. кер. - доц. 

Алєксєєва Т. Г.). 

5) Погребний А.О. (магістр 2 року навчання, денне відділення). Застосування сучасних 

освітніх технологій при вивченні біології у середній школі. 2021. (наук. кер. - доц. Задерей Н. С.). 

6) Черкасова Т.О. (магістр 2 року навчання, денне відділення). Генетичний апарат клітин 

слинних залоз D. melanogaster за впливу монотерпенів. 2021. (наук. кер. - доц. Алєксєєва Т. Г.). 

 7) Іщук І. М. (магістр 2 року навчання, денне відділення). Молекулярно-генетичний аналіз 

алельного стану локусів Ppd у низки сучасних українських сортів пшениці (Triticum aestivum L.). 

2021. (наук. кер. - проф. Чеботар С.В.). 

9. Проведено конференцій, семінарів, інших заходів (вказати рівень проведеного заходу – 

міжнародний, український, регіональний, університетський) 



Вперше у 2019 році представниками наукової школи “Генетичний поліморфізм і механізми 

адаптації” організовано біологічну секцію у 6-ій Гамовській міжнародній конференції «New 

Trends in Astrophysics, Cosmology and Radioastronomy after Gamow”, яка проходила спільно з 19-ою 

Гамовською літньою школою «Astronomy and beyond: Astrophysics, Cosmology, Gravitation, 

Cosmomicrophysics, Radioastronomy and Astrobiology»  11-18.08.2019  в  Одесі.  

12.08.2019  проведено засідання Біологічної секції під назвою “The Importance of G. Gamow's 

Ideas for Biology of thе 21
st
 Century”, що було присвячено 115-річному ювілею Г.А. Гамова. В 

роботі секції прийняли участь понад 40 науковців з України, Німеччини, Білорусі.  

13.08.2020 у межах ХХ Міжнародної Гамовської конференції-школи «Астрономія та за її 

межами: астрофізика, космологія та гравітація, фізика високих енергій, фізика астрочастинок, 

радіоастрономія та астробіологія»  (що проходила з 9 по 16 серпня 2020 р. в ОНУ імені 

І.І. Мечникова) працювала Біологічна секція: «Важливість ідей Г. Гамова для біології 21-ого 

століття». У роботі секції прийняли  участь 38 учасників з України, Німеччини та Казахстану. 

17.08.2021 в межах Гамовської конференції в режимі on-line також працювала Біологічна 

секція: «Важливість ідей Г. Гамова для біології 21-ого століття». Роботу секції було розпочато з 

виступу професора Тобіуса Дельбрюка (Institute of Neuroinformatics – ETH and University of Zurich, 

Zurich, Switzerland), сина видатного фізика, Нобелевського лауреата Макса Дельбрюка (в певний 

період товариша Г.А. Гамова) з доповіді ˗ "Out of this world": Recounting Max's Delbruck memories 

of George Gamow”. У роботі секції прийняли участь понад 35 учасників з різних країн ˗ України, 

Білорусі, Швейцарії, Німеччини, Канади, Казахстану. 

 

У вересні 2021 року в Одеському національному університеті імені І.І. Мечникова 

проведено VІІ Міжнародну конференцію «Дрозофіла в експериментальній генетиці та біології», 

яку було організовано представниками наукової школи “Генетичний поліморфізм і механізми 

адаптації” за участі Українського товариства генетиків і селекціонерів імені М.І. Вавилова  та 

Національного антарктичного наукового центру МОН України. В конференції прийняли участь 52 

представника  від 18 науково-освітніх та науково-дослідних установ України, Ізраїлю, Польщі, 

Білорусі, Німеччини та Нідерландів. За результатами роботи конференції  опубліковано 21-і тези 

доповідей. 

16.09.2020 для викладачів біологічного факультету та студентів 3 і 4 курсів Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова організовано відкритий науковий семінар 

«Обчислювальна структурна біологія: методи та прикладні задачі»  (Доповідач - к.б.н., докторант, 

ст.н.с. О. В. Савицький з відділу білкової інженерії та біоінформатики Інституту молекулярної 

біології і генетики НАН України)  

Проведені для представників наукової школи та інших науковців семінари на тему: 

*  «ПЛР in silico» (15.02.2021. Доповідач - проф., к.б.н. Календар Р.М., завідувач 

лабораторії НДП «Національний центр біотехнологій», Казахстан, м. Нур-Султан), на якому були 

присутні: д.б.н, проф. Чеботар с.в., аспіранти Чопович Ю.А.,  Чубик І.Ю., Бакума А.О., Жарікова 

Д.О., Топораш М.К., магістр Іщук І.М., доц. Чеботар Г.О.  

*  «Plant Genetic Resources for Food and Agriculture – A Prerequisite for Future Research and 

Breeding» (28.04.2021. Доповідач - професор А. Бьорнер (Andreas Bӧrner, Ph.D., D.Sc.), керівник 

колекції генного банка Гатерслебена Інституту генетики та досліджень культурних рослин ім. 

Лейбніца (Leibniz Institute of Plant Genetics and Crop Plant Research (IPK, Gatersleben, Germany)) 

* «Генетико-біохімічні характеристики мідій (Mytilus galloprovincialis)» (17.06.2021 

Доповідач - аспірант Чубик І.Ю.). Присутні викладачі кафедри генетики та молекулярної біології, 

кафедри гідробіології, науковці з ДУ «Інституту морської біології НАНУ». 

Керівник наукової школи, проф. С.В. Чеботар брала участь з лекцією “Application of results of 

sequencing of the wheat genome to breeding programs (perspectives and difficulties)” у Міжнародній 

літній школі XV International biological Summer School-conference  «Modern problems of Biology, 

Biotechnology and Biomedicine» Odesa 2020 

10. Науково-редакційна діяльність (видано періодичних видань, членство у редколегіях 

журналів, досвід наукової експертизи у якості експертів) : 

ЧЕБОТАР Сабіна Віталіївна 

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-9130-7272 

SCOPUS ID https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=6603500038 

https://orcid.org/0000-0002-9130-7272
https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=6603500038


 науковий редактор журналу „Вісник Одеського національного університету. Серія біологія” 

(науковий редактор з 2018 р. по теперішній час, член редколегії з 2013 р.) 

 член редколегії журналу „Цитологія і генетика” (видання представлено у базі даних Scopus; 

член редколегії з 2015 року) 

 член редколегії журналу «Plant Varieties Studing and Protections» (фахове видання – 

сільськогосподарські та біологічні науки; член редколегії  з 2013 року)  

 член редколегії журналу «Мікробіологія і біотехнологія» (фахове видання – біологічні науки; 

член редколегії з 2016 року) 

 Експерт  наукової ради Міністерства освіти і науки України та секретар секції № 15 за фаховим 

напрямком «Біологія, біотехнологія та актуальні проблеми медичних наук» з 2016 р. 

 Член спеціалізованої ради К 41.051.06 біологічні науки (в ОНУ імені І.І. Мечникова з 2013 р.) 

 Член спеціалізованої ради К 41.363.01 (у Селекційно-генетичному інституті з 2018 р.) 

АЛЄКСЄЄВА Тетяна Григоріївна 

 відповідальний секретар наукового фахового журналу "Вісник ОНУ. Серія Біологія" (науковий 

фаховий журнал відноситься до категорії “Б”)  

11. Представники наукової школи є членами вітчизняних та зарубіжних                                     

наукових товариств: 

ЧЕБОТАР Сабіна Віталіївна - член-кор. Академії аграрних наук України з 2011 р.,                                           

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 1990 р.,                                                    

член товариства European Cereal Genetics Cooperative – з 2001 р.,                                                           

член робочої групи «Адаптація пшениці до Абіотичних стресів» Міжнародної організації 

«Wheat Initiative» – з 2017 р.; 

     член IWGSC (International Wheat Genome Sequencing Consortium) ˗  з 2020 р.  

ТОЦЬКИЙ Владлен Миколайович – академік АН Вищої школи  України з 1998 р.,                             

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 1970 р.,                                                                

член товариства біохіміків України  - з 1962 р.; 

СІЧНЯК Олександр  Львович,                                                                                                                     

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 1985 р.; 

ТОПТІКОВ Валентин  Анатолійович,                                                                                                         

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 1985 р.; 

БІЛОКОНЬ Світлана Василівна,                                                                                                               

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 2003 р.; 

МІРОСЬ Світлана Леонідівна,                                                                                                                   

товариства генетиків і селекціонерів України – з 2003 р.; 

АЛЄКСЄЄВА Тетяна Григорієвна,                                                                                                           

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 2007 р.; 

ЗАДЕРЕЙ Наталія Сергіївна,                                                                                                                        

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 2000 р.; 

ЧЕБОТАР Галина Олександрівна ˗ член товариства генетиків і селекціонерів України,                     

член IWGSC (International Wheat Genome Sequencing Consortium) ˗  з 2020 р.  

ЧУБИК Інна Юхімівна,                                                                                                                       

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 2018 р. 

ПОПОВИЧ Юлія Андріївна, 

член товариства генетиків і селекціонерів України – з 2018 р. 

12. Співпраця з науковими установами та ВУЗами України:   

Представники наукової школи плідно співпрацюють з науковими установами та вищими 

навчальними закладами України: 

 Національною академією аграрних наук 

 Селекційно-генетичним інститутом – Національним центром насіннєзнавства та 

сортовивчення (м. Одеса) 

http://www.ewac.eu/index.html


 Національним науковим центром «Інститутом виноградарства і виноробства імені 

В.Є. Таїрова» (м. Одеса) 

 Інститутом молекулярної біології і генетики НАН України  (м. Київ) 

 Інститутом кормів та сільського господарства Поділля НААН (м. Вінниця) 

 ДУ «Інститутом морської біології НАН України» (м. Одеса) 

 Миронівським інститутом пшениці імені В.М. Ремесла НААН 

 Інститутом ботаніки ім. Н.Г. Холодного НАН України (м. Київ) 

  Чернівецьким університетом (кафедра генетики і біотехнології) (м. Чернівці) 

 Львівським національним університетом ім. І. Франка (кафедра генетики) (м. Львів) 

  Київським національним університетом ім. Т. Г. Шевченка (кафедра генетики) (м. Київ) 

 

Керівником наукової школи, член-кореспондентом Національної академії аграрних наук 

України, проф. С.В. Чеботар зроблено усні доповіді на: 

річних зборах Національної академії аграрних наук у відділенні рослинництва НААН за 

темою: «Використання молекулярно-генетичних маркерів з метою захисту прав інтелектуальної 

власності на сорти рослин» (6.11.2017) 

президії Національної  академії аграрних наук за темою: «Розвиток біотехнології рослин: 

досягнення, можливості, пріоритетні напрями досліджень» (22.02.2017). 

 

Згідно з підписаним договором про науково-технічне співробітництво з Інститутом 

молекулярної біології і генетики НАН України (м. Київ) у 2017 році здійснено спільне 

біоінформаційне дослідження ізоформ DELLA-протеїнів, що кодуються різними алелями генів 

Rht-B1 та Rht-D1. За результатами досліджень опубліковано тези : Odynets K.O., Kornelyuk O.I., 

Chebotar S.V. Computational modeling of spatial structure of gibberellin response Rht-1 Triticum 

aestivum protein from DELLA-GRAS proteins family // Proceedings 13th International wheat genetics 

Symposium (April 23-28, 2017)- Tulln, Austria – P. 206., та зроблено усну доповідь на XI 

Міжнародній науковій конференції «Фактори експериментальної еволюції організмів» за темою: 

«Комп’ютерне моделювання просторової структури білка-модулятора гіберелінової відповіді Rht-

1 Triticum aestivum з родини DELLA-GRAS білків» та  постерну доповідь Odynets K.O., Kornelyuk 

O.I., Chebotar S.V. Computational modeling of spatial structure of gibberellin response Rht-1 Triticum 

aestivum protein from DELLA-GRAS proteins family  на Міжнародному 13-му симпозіумі з генетики 

пшениці, що проходів (23-28 квітня, 2017 р.) у м. Тульн (Австрія).   

 

Продовжено наукову співпрацю представників наукової школи “Генетичний поліморфізм і 

механізми адаптації”з Інститутом кормів та сільського господарства Поділля НААН (згідно з 

підписаним договором) за темою: “Генетичний поліморфізм локусів геному сої, асоційованих з 

агрономічно-важливими ознаками селекційних ліній та сортів сої Інституту кормів та сільського 

господарства Поділля НААН. Результати досліджень представлені в доповіді аспірантки 

Жарікової Д.О. «Polymorphism of soybean cultivars and breeding lines revealed by marker Satt100 

associated with the E7 locus» на  Міжнародній конференції Joint Meeting of EUCARPIA Fooder Crops 

and Amenity Grasses Section and Protein Crops Working Group of Oil and Protein Crops Section. 11-14 

Вересня, 2017, м. Вільнюс, Литва. За результатами співпраці опубліковані тези  Zharikova D., 

Ivanyuk, S., Chebotar, G., Korniychuk O., Chebotar S. Polymorphism of soybean cultivars and breeding 

lines revealed by marker Satt100 associated with the E7 locus/ “Breeding Grasses and Protein Crops in 

the Era of Genomics” Book of abstracts of the Joint Meeting of EUCARPIA Fooder Crops and Amenity 

Grasses Section and Protein Crops Working Group of Oil and Protein Crops Section. September 11-14, 

2017, Vilnius, Lithuania. – P. 60., та розділ в монографії.: Zharikova D. Polymorphism of soybean 

cultivars and breeding lines revealed by marker Satt100 associated with the E7 locus, that involved in 

determination of time to flowering / D. Zharikova, S. Ivanyuk, G. Chebotar, O. Korniychuk, S. Chebotar. 

– Breeding Grasses and Protein Crops in the Era of Genomics. – Lithuania, Vilnius: Springer Nature, 

2018. – Р. 220–225. У 2019 році С.В. Чеботар представила спільні дослідження у доповіді - 

Chebotar S., Zharikova D., Chebotar G., Aksyonova E., Korniychuk O. «Polymorphism in SSR-loci 

associated with E genes in soybean mutant lines perspective for breeding» на Міжнародному конгресі - 

3
rd

 Global Congress on Plant biology and biotechnology (Березень 11-13, 2019) Сінгапур, за 

доповіддю опубліковано тези (див. https://plant-science-biology-

conferences.magnusgroup.org/uploads/pdfs/gbp-2019-abstract-book.pdf). 

https://plant-science-biology-conferences.magnusgroup.org/uploads/pdfs/gbp-2019-abstract-book.pdf
https://plant-science-biology-conferences.magnusgroup.org/uploads/pdfs/gbp-2019-abstract-book.pdf


Активно проводилася співпраця з Миронівським інститутом пшениці імені В.М. Ремесла 

НААН  (2015-2020 рр.), зокрема проводили дослідження генетичної детермінації чутливості до 

фотоперіоду в сортах пшениці цього інституту, надруковано 7 статей, 8 тез, зроблено 4 доповіді на 

міжнародних конференціях. 

У 2020 р. заключено договір з Інститутом ботаніки ім. Н.Г. Холодного про співпрацю, що 

дозволяє використовувати мікологічну колекцію та використовувати наробки інституту при 

проведенні занять з ВСП, підготовки лекцій з біотехнології та ін.  

У 2017 році розпочато пошукові дослідження щодо визначення генетичного різноманіття 

чорноморських дельфінів, як відповідь на лист № 01-6/20 від 13.01.2016  директора Інституту 

морської біології НАНУ член.-кор. НАН Б.Г. Александрова щодо організації діяльності з 

моніторингу китоподібних в Україні. За результатами пошукових досліджень підготовано 

дипломні роботи магістрів Чубік І.Ю., Куку Н.М. У 2021-2022 році співпраця поширилася і на 

інші об’єкти досліджень. У 2021 р. аспірант Чубик І.Ю. представлено доповідь і опубліковано  

тези – Chubyk I. Yu., Chebotar S. V. Molecular genetic studies of mussels for use in aquaculture. 

International scientific conference «Marine ecosystems: research and innovations»: Book of abstracts (27-

29 October, 2021, Odessa, Ukraine) / Minicheva G.G., Snigirova A.A. (eds.) Odessa-Istanbul, 2021. – p. 

19. За результатами спільних досліджень 30.08.2022 р. в м. Едірне, (Туреччина) представлено 

постерні доповіді і опубліковано тези – Chubyk, I., Kvach, Y., Chebotar, S. Genetic composition of 

Mytilus species in mussel settlements from the North Sea// International Agricultural, Biological & Life 

Science Conference (29-31 August 2022, Edirne, Turkey); Bakuma
 
А., Chebotar S., Kvach Yu. Analysis 

of genetic polymorphism of Atherina boyeri groups with using the iPBS-2080 marker// International 

Agricultural, Biological & Life Science Conference (29-31 August 2022, Edirne, Turkey).  

Згідно з підписаним договором здійснювалася співпраця з Селекційно-генетичним 

інститутом – Національним центром насіннєзнавства та сортовивчення (СГІ-НЦНС НААН) 

(у період 2017 – 2022 рр.) за науковими напрямами наукової школи; також проведена підготовка 

дипломних робіт бакалаврів та магістрів студентами кафедри генетики і молекулярної біології на 

базі відділу загальної та молекулярної генетики СГІ – НЦНС (виконано 10 магістерських робіт);   

підготовлені спільні публікації – опубліковано 4 статті у виданнях, що індексуються в базі даних 

Scopus, 3 статті в фахових виданнях, 2 в закордонних журналах, опубліковано 16 тез міжнародних 

наукових конференцій; щорічно відбуваються екскурсії студентів кафедри генетики і 

молекулярної біології в СГІ-НЦНС у рамках навчальної літньої практики зі спеціалізації, 

відбувається стажування викладачів кафедри в наукових лабораторіях СГІ-НЦНС. 

13. Міжнародне співробітництво: 

Ведеться спільна робота з 

 Unit of Genetics, Department of Biotechnology—Plant Biology, Universidad Politécnica de 

Madrid, (Madrid) Spain. У межах цього співробітництва опубліковано статті: Popovych 

Yu., Chebotar S., Melnik V., Rodriguez-Quijano M., Pascual L., Rogers W.J., Metakovsky E. 

Congruity of the Polymorphisms in the Expressed and Noncoding Parts of the Gli-B1 Locus in 

Common Wheat // Agronomy – Volume 10, Issue 10 – 2020 – P. 1-14; 

doi:10.3390/agronomy10101510 (Scopus); Metakovsky E., Pasqual L., Vaccino P., Rodrigues-

Quijano M., Yu. Popovych., Chebotar S., Rogers W. Heteroalleles in common wheat: Multiple 

differences between allelic variants of the Gli-B1 locus //Int. J. of Molecular 

Sciences ˗ 2021 ˗ 22:1832. (Scopus) 

 International Wheat Genome Sequencing Consortium (керівник НШ проф. Чеботар С.В. як 

член IWGSC  постійно бере участь у міжнародних вебінарах, які  організує IWGSC).  

 Германською службою академічних обмінів, DAAD (представник НШ, доцент кафедри 

генетики і молекулярної  біології Г.О. Чеботар отримала грант DAAD та пройшла 

стажування у DAAD German-Ukrainian Autumn School 2021 “Lessons in Biomedicine Learnt 

from Nanotechnology and Artificial Intelligence”)   

 Leibniz Institute of Plant Genetics and Crop Plant Research (представник НШ, доцент 

кафедри генетики і молекулярної  біології Г.О. Чеботар пройшла стажування в Leibniz 

Institute of Plant Genetics and Crop Plant Research (IPK), м. Гатерслебен, Німеччина 

(29.03.2022 р. ˗ 17.09.2022 р.). 

 Dr. Matilda Ciuca з Інституту Fundulea  (Bucharest, Romania; 2019) 

 University of Life Science м. Люблін, Польща (Керівник наукової школи, проф. С.В. 

Чеботар виступала з промовою на урочистих заходах, що присвячені обранню професора 

Андреаса Бьорнера – почесним професором «Doctor Honoris Causa Universitatis Studiorum 




